

中方呼吁最大会费国 带头履行好对联合国的财政义务

新华社联合国5月3日电(记者 王建刚)中国常驻联合国副代表戴兵3日呼吁最大会费国带头履行好对联合国的财政义务。

戴兵在第76届联合国大会行政和预算委员会(第五委员会)第二次续会上表示,解决流动性困难不能治标不治本,更不应给会员国特别是发展中国家增加额外财政负担。多年来,最大会费国并没有带头履行好对联合国的财政义务,这对其他国家很不公平。

他说,有关改革举措应严格遵守《联合国宪章》精神,坚持会员国主导原则,不断加强财务纪律并

提高全面预算绩效。关于建设和平融资问题,联合国应不断创新伙伴关系,拓展建设和平融资渠道,厘清现有建设和平授权安排,避免给会员国增加不必要的财政压力,并切实按照联合国财务规定制定建和工作所需预算。

戴兵表示,财政是联合国治理的基础和重要支柱。中方一贯主张联大五委按照实事求是、科学合理的原则,认真审议并按时批准维和预算,为维和行动履行授权提供必要资源。维和预算资金规模巨大,中方支持审计委员会充分发挥外部审计监督职

能,提出宝贵建议,优化预算管理。

关于新财年的维和预算,戴兵说,新财年拟议维和预算有较大幅度增长,中方对此表示关切,应全面看待并仔细审议。中方支持联合国尽快向出兵/出警国履行补偿款义务。

戴兵说,中方积极履行财政责任,近期已向联合国缴纳逾2亿美元会费。中方呼吁全体会员国特别是有支付能力的国家,及时、足额缴纳各项会费摊款,尽快补足未缴款项,用实际行动支持联合国在全球治理体系中发挥核心作用。

欧盟提议对俄石油禁运 部分成员国不买账

欧洲联盟委员会3日向成员国递交对俄罗斯新一轮制裁草案,包括对俄石油禁运。一些严重依赖俄罗斯能源的成员国寻求豁免。

西方媒体报道,欧盟委员会对俄第六轮制裁草案包括:在6至8个月内逐步禁止从俄罗斯进口石油,但允许匈牙利和斯洛伐克的过渡期延长数月;将俄罗斯储蓄银行等大型金融机构列入制裁名单等。

27个成员国驻欧盟代表定于4日开会讨论草案。所有制裁提议须经成员国一致批准方可生效。多名欧盟官员说,成员国对草案有分歧。

芬兰能源与清洁空气研究中心数据显示,俄罗斯2月下旬对乌克兰发起特别军事行动以来,欧盟从俄罗斯进口了440亿欧元(约合3060亿元人民币)的化石燃料。

布鲁塞尔欧洲与全球经济研究所估计,欧盟眼下每天消耗价值约4.5亿美元的俄罗斯石油。

欧盟成员国中,内陆国家匈牙利和斯洛伐克大部分石油从俄罗斯进口,无法迅速找到替代供应源。斯洛伐克方面表示过渡期需数年。

一些官员认为,保加利亚和捷克也可能寻求退出对俄石油制裁。一名欧洲外交人士警告,对一两个高度依赖俄罗斯能源的国家给予豁免可能引发多米诺效应,导致更多国家提出类似要求。

俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动后,美欧多国宣布针对俄罗斯的制裁措施,涉及诸多领域。欧盟4月8日宣布对俄罗斯采取第五轮制裁,从8月起停止进口俄罗斯煤炭。(刘曦)

民调显示德国人对 援乌武器支持度下降

德新社3日援引“RTL/ntv趋势晴雨表”民意调查结果报道,46%的调查对象支持德国向乌克兰运送武器,低于4月初53%的比例;反对这一做法的比例则从4月初的33%上升至44%。

这项民调上月29日至本月2日开展。1004名调查对象中,70%认为俄乌冲突只能经由外交途径和谈判解决,仅24%的调查对象认为军事手段有必要。

民调显示,57%的调查对象认为对乌提供武器会导致战事扩大,外溢至其他国家,甚至引发第三次世界大战。

德国上周宣布向乌克兰提供一批“猎豹”式防空坦克,这是德国首次宣布对乌提供重型武器。此前,德国对乌提供反坦克武器和防护用具等轻型军事装备。不过,德国媒体报道称“猎豹”所用弹药库存不足。(陈丹)

时隔半年韩日首次 举行司局级外交磋商

新华社北京5月4日电 韩国候任总统尹锡悦即将上任之际,韩国和日本外交官员3日在首尔就两国关系举行外交磋商。

韩国外交部3日说,韩方当天参与磋商的官员是外交部亚洲太平洋局局长李相烈,日方官员为外务省亚洲大洋洲局局长长船越健裕。韩联社说,这是时隔半年以来,两国首次举行司局级外交磋商。

按韩国外交部说法,双方一致同意保持必要沟通,以恢复和改善两国关系。

2019年8月2日,在日本首都东京的新大久保,行人从标有日本和韩国国旗的广告牌前走过。新华社/美联

尹锡悦定于10日宣誓就职。他上月底派遣一个代表团前往日本,就两国间悬而未决的问题展开磋商。

韩日两国就赔偿二战时期日本对韩国强征劳工和“慰安妇”等历史遗留问题分歧严重。日本政府称,相关赔偿事宜已在两国1965年建交时签署的《日韩请求权协定》中得到解决。韩方要求日方正视历史,就“慰安妇”问题正式道歉和赔偿。

此外,双方还就领土争议针锋相对。韩国总统文在寅今年1月向各国驻韩大使等人士赠送春节贺礼,日本驻韩国大使以礼盒封面图看似两国争议岛屿为由退回贺礼,向韩方提出强烈抗议。

外媒说俄罗斯如期偿还债务 避免主权债务违约

新华社北京5月4日电 据外媒报道,俄罗斯已将其最新一笔主权债务款项以美元方式支付给债权人,从而避免4日出现债务违约。

英国广播公司4日报道,一名美国官员证实,俄方已经支付相关款项。“俄罗斯已经使用位于美国及其伙伴司法管辖区之外的资金偿还债务。”

俄乌冲突爆发后,美国宣布冻结俄央行在美资产,禁止其除债务支付和油气贸易以外的大多数交易。为进一步施压,美财政部

从4月4日起禁止俄动用存在美国金融机构的外汇储备向外国债权人支付主权债务款项。一家美国银行受限于美方制裁,无法处理俄方偿付的总额约6.49亿美元的债款。

俄罗斯财政部4月29日证实以美元支付了4月4日到期的债务款项,没有像此前宣布的以本国货币卢布还债。这意味着,俄罗斯在5月4日即30天宽限期期满前履行外债合约,从而避免该国数十年来首次主权债务违约。

路透社援引匿名消息人士的话说,这些款项已进入一些投资者的账户。

墨西哥担忧美国废除移民快速驱逐令

新华社微特稿 墨西哥外交部长马塞洛·埃布拉德3日说,一旦美国废止移民快速驱逐令,墨西哥将面临更大移民潮。

埃布拉德当天在华盛顿会晤美国国土安全部长亚历杭德罗·马约卡斯,讨论美国政府即将结束的一项名为“第42篇”的移民政策。

埃布拉德3日在记者会上说,美国废除这一政策可能引发更多移民潮,“我们必须开始研究一些办法”。

在被问及美方废除“第42篇”是否站得住脚时,埃布拉德回答说,他需要审视全部提案,墨西哥不会放松对移民的控制。

“我们不会让墨西哥成为任何人都可以通过的国家。”他说。

埃布拉德说,墨西哥提议在中美洲启动创造就业计划以遏制移民潮,已获美方同意。

前总统唐纳德·特朗普政府执政时期援引《美国法典》中涉及公共卫生、社会福利和公民权利的第42篇相关规定,以防范新冠疫情为由,对所有试图跨越美国陆地边界入境的移民和难民进行集体驱逐,而无需对那些移民和难民的具体情况和保护要求作单独评估。

美国白宫新闻秘书珍·普萨基4月20日宣布,白宫准备于5月23日废止“第42篇”政策。

近年来,数十万中美洲移民经由墨西哥进入美国,来自古巴和海地等其他国家移民近期也不断涌入墨西哥。驱逐令生效后,大量试图进入美国南部边境的拉丁美洲移民被拦截、逮捕或遣返。

美国国会中,共和、民主两党都有不少人担心,快速驱逐令一旦废止,南部边境今年夏天移民将激增。

